Sz. Podst sem. 7.2 28.05.2020 10 tydzien — 2godz.
Temat 1: Tlenki metali i niemetali
Zagadnienia:

1.Ustalanie wzoréw sumarycznych na podstawie warto$ciowosci tlenku magnezu, tlenku wegla (1V),
tlenku wegla siarki (1V).

2. Otrzymywanie tlenku magnezu, tlenku wegla (1V) , tlenku wegla siarki (1V).
3. Rozréznienie tlenkdw metali i niemetali. Wiasciwosci fizyczne tlenkéw.

4.Ustalanie na podstawie nazwy wzordw tlenkéw https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

5.Ustalanie wzordw tlenkdéw na podstawie wartosciowosci- przypomnienie
https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

6.0bliczanie wartosciowosci pierwiastka w tlenku na podstawie wzoru.
https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

1.Przypomnijmy sposéb ustalania wzoréow tlenkow na podstawie
wartosciowosci na przyktadzie tlenku zelaza, zelazo przyjmuje w tlenku
wartosciowosc Il

Aby ustali¢ wzdr sumaryczny przepisujemy krzyzowo wartosciowosci w miejsce
indekséw stechiometrycznych i otrzymujemy:

Fe 03 nazwa tlenek zelaza(lll

Wzor sumaryczny:

Wzér: Fe!'O} odczytuje sie: tlenek zelaza trzy
Nazwa: tlenek zelaza(lll)
Q)
ll'

Wzor strukturalny: O
Fe

Q


https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n
https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n
https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

Ustalmy wzory tlenkdw siarki, wegla, magnezu na podstawie wartosciowosci
O wartosciowos¢ zawsze

S wartosciowos¢ IV

Mg warto$ciowosé Il

Zgodnie z regutg krzyzowa wzory tlenkdw sg nastepujgce:

v i

Sz 04 dzielimy indeksy stechiometryczne przez 2 i otrzymujemy:

v 1

S Oz tlenek siarki (1V) podajemy w nazwie wartosciowos$¢, bo S moze miec tez wartosciowosc VI,

wiec jest kilka mozliwosci warto$ciowosci
(YAl
C , O4 dzielimy indeksy stechiometryczne przez 2 i otrzymujemy:

vl

C O, tlenek wegla ( 1V) ,kilka wartosciowoéci C, moze tez mie¢ wartosciowosé Il wiec jest kilka

mozliwos$ci wartosciowosci w nazwie podajemy te witasciwg

i
Mg ,0 , oba indeksy stechiometryczne mozemy podzieli¢ przez 2 i otrzymujemy

Mg O tlenek magnezu

Jesli pierwiastek moze miec kilka wartosciowosci to w nazwie tlenku trzeba
podac te konkretng wartosciowosc¢ w tlenku



2.0trzymywanie tlenkéw

W trakcie spalania pierwiastki (metale | niemetale) lacza sie z tlenem. Produktami tej
reakcji sa tlenki, czyli zwiazki tlenu z innymi pierwiastkami. Gdy tlen polaczy si¢ z:

» metalem, np. magnezem, otrzymamy tlenek metalu

metal + tlen — tlenek metalu
2Mg + Oy — 2MgO tlenek magnezu
« niemetalem, np. siarka, powstanie tlenek niemetalu

niemetal + tlen — tlenek niemetalu

S + 03 — SO, tlenek siarki(IV)
C + Oy — CO; tlenek wegla(IV)

Proces laczenia sie pierwiastkow z tlenem jest podstawowa metoda otrzymywania
tlenkow. Przykladem takiej reakcji jest np. rdzewienie, polegajace na laczeniu sig

zelaza z tlenem.

3.WHtasciwosci fizyczne tlenkdw i zastosowania.

Tlenki mogg by¢ gazami, cieczami i ciatami statymi o réznych barwach ( biate, zielone, czarne, rude,
czerwone ), niektore sg silnie trujgce czy szkodliwe. Niektdre sg niezbedne do zycia np. woda —tlenek
wodoru. Tlenki majg rézne zastosowania o ktérych dowiesz sie w epodreczniku

https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

Hematyt - tlenek zelaza(lll) Korund (rubin, szafir) - tlenek glinu


https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

Tlenki metali i niemetali maja szerokie zastosowanie. Niektore tlenki wystepuja
w przyrodzie. Naleza do nich:

o tlenki metali: Zelaza, glinu;
o tlenki niemetali: wodoru (woda), krzemu (gtéwny skladnik piasku), wegla,

azotu.

Tlenek zelaza(III) wystepuje w postaci mineratu — hematytu. Ze wzgledu na swoja
czerwong barwe moze by¢ skladnikiem pigmentu do produkgeji farb i lakierow.

Tlenek glinu wystepuje w postaci mineralu — korundu. Kamienie szlachetne znajduja
zastosowanie w jubilerstwie, za$ tlenek glinu ze wzgledu na duza twardo$¢ jest
uzywany do polerowania oraz jako material Scierny.

Tlenek wapnia jest stosowany do produkcji cementu i zapraw murarskich (wapno

palone) 1 w laboratoriach do osuszania cieczy 1 gazéw. Znalazl réwniez zastosowanie
w produkcji nawozéw sztucznych.

4.Ustalanie na podstawie nazwy wzordow tlenkéw
VI

tlenek siarki (VI) SOs

tlenek azotu(l) N, O

V1

tlenek ofowiu (1V) PbO,



Tworzenie nazw tlenkow

Symbol pierwiastka :azrwt:::li;::éé Wzor sumaryczny
Mg 1 MgO
S 11, IV, VI SO
S I1, IV, VI SO;3
C 1, IV CcO
C 1, IV CO,

Nazwa tlenku

tlenek magnezu

tlenek siarki(IV)

tlenek siarki(VI)

tlenek wegla(ll)

tlenek wegla(IV)

Obliczanie wartosciowosci pierwiastka w tlenku na podstawie wzoru

Wiecej przyktaddw — obejrzyj film https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n



https://epodreczniki.pl/a/tlen-i-tlenki/DeoaBkF4n

wartosciowosc azotu w zwigzku N, O; wynosi |l

_Ustal wzory tlenkdw azotu z tymi wartosciowosciami I



podaj ich nazwy.

Zad 2 Zapisz wzory sumaryczne tlenkéw o podanych nazwach:
a/tlenek sodu Na warto$ciowos¢ | ( Na-1)

b/tlenek chloru(VIl)  Cl symbol chloru

c/tlenek siarki(VI)

koniec



